
OBVESTILA ČZS

Moje ime je David Ožura. Že sedmo leto honorarno 
vodim Čebelarsko knjižnico Janeza Goličnika, kjer ka-
talogiziram in inventariziram gradivo, izdelujem bib-
liografije sodelavcev, delam na izposoji ter svetujem pri 
iskanju gradiva. Sicer sem redno zaposlen kot vodja St-
rokovne knjižnice za onkologijo na Onkološkem inštitu-
tu Ljubljana. V knjižničarstvu sem aktiven od leta 2010. 
Pred tem sem bil nekaj let zaposlen v založniški panogi.

Čebelarska knjižnica ima v slovenskem prostoru edin-
stven pomen, saj omogoča čebelarkam in čebelarjem 
dostop do bogate in obsežne zbirke gradiv s področja 
čebelarstva. Je ena redkih tovrstnih knjižnic v Evropi. 
Knjižnica je posebej obiskana v času mirovanja čebel, ko 
čebelarji izkoristijo proste trenutke za nabiranje novih 
strokovnih znanj za prihodnje leto.

Jeseni 2008 je bil s slovesnim odprtjem Čebelarske 
knjižnice Janeza Goličnika na današnji lokaciji v Čebe-
larskem centru Slovenije na Brdu pri Lukovici uresničen 
skoraj stoletni sen slovenskih čebelarjev. Že leta 1918 je 
čebelar Ivan Šega na občnem zboru osrednjega čebe-
larskega društva »stavil predlog, da naj osrednji odbor 
ustanovi na sedežu le-tega nekako osrednje čebelarsko 
knjižnico, ki bo gotovo prav dobro služila raznim ukažel-
jnim, posebno mlajšim čebelarjem«.

Posebna vrednost zbirke čebelarske literature v Čebe-
larski knjižnici je, da nastaja že vse od začetka organizi-
ranega čebelarjenja v Sloveniji, torej veliko več kot sto let. 
V času svojega delovanja se je zbirka bogatila z izmenjavo 
med izdajatelji čebelarske literature in sorodnimi orga-
nizacijami doma in po svetu ter darovi čebelarjev posa-
meznikov in čebelarskih društev. Knjižnični fond se je ši-
ril tudi z zapuščinami. Preostali del gradiva je čebelarska 
organizacija v letih svojega delovanja tudi kupovala.

Knjižnica je poimenovana po duhovniku Jane-
zu Goličniku (1737–1807), uglednem slovenskem če-
belarju, ki je prevedel Janševo knjigo o čebelah iz 
nemščine v slovenščino. Knjiga Popolni nauk za vse če-
belarje je izšla v Celju leta 1792 in je za nadaljnjih 40 let 
predstavljala prvo in edino slovensko tiskano delo za 
čebelarje.

Čebelarska knjižnica Janeza Goličnika sodi med 
specialne knjižnice in je opremljena po sodobnih 
standardih. S svojim delovanjem podpira strokovno 
delo sodelavcev ČZS, odprta pa je tudi preostali stro-
kovni javnosti, ljubiteljskim in poklicnim čebelarjem, 
dijakom in študentom. V prijetnem ambientu čitalni-
ce je na voljo deset čitalniških mest. Knjižna gradiva 
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so urejena po bibliotekarskih pravilih. Celotni knjiž-
nični fond obsega že 1.800 naslovov knjig.

Od leta 2005 je knjižnica polnopravna članica slo-
venskega vzajemnega knjižničnega sistema COBISS. V 
knjižni katalog COBISS se redno vnaša novo gradivo. 
Katalog je dosegljiv na svetovnem spletu na povezavi: 
https://plus.si.cobiss.net/opac7/bib/search?q=*&db=cz-
s&sort=pyd.

Glasilo Slovenski čebelar je v digitalizirani obliki 
do predzadnjega letnika trajno arhivirano v Digitalni 
knjižnici Slovenije (dLib.si) na povezavi: www.dlib.si/
details/URN:NBN:SI:spr-EOOK95XE. Digitalne kopije 
omogočajo iskanje po polnem besedilu vseh prispevkov.

Za izposojo so na voljo tudi mednarodne strokovne 
čebelarske revije, zborniki čebelarskih društev, visoko-
šolske naloge, videoposnetki o življenju čebel in drugi 
drobni tiski. V zadnjih letih je bila nakupljena sodob-
na literatura s področja čebeljih pridelkov, izdelkov iz 
medu, apiterapije, zdravljenja čebeljih bolezni, biologi-
je in življenja čebel ter urbanega čebelarjenja.

Na knjižnih policah se hranijo nekatere prave kn-
jižne redkosti in dragocenosti. Med te sodijo tudi štiri 
knjige, ki jih je v drugi polovici 19. stoletja napisal do-
cent za čebelarstvo na univerzi v Bonnu, dr. August 
Pollmann. Te so za slovensko čebelarstvo izjemnega 
pomena, saj je v njih opisana kranjska čebela. Omembe 
vredne so tudi knjige, ki so jih napisali čebelarji dru-
žine Rothschütz. Čebelarska knjižnica hrani še nekaj 
drugih redkosti, med drugimi v slovenski jezik preve-
den Janšev Popolni nauk iz leta 1792.

Knjižnica je praviloma odprta vsak prvi delovni 
četrtek v mesecu od 15. do 18. ure. Za vpis v knjižnico 
potrebujete osebni dokument. Pri delovanju knjižnice 
se v času covida-19 upoštevajo priporočila NIJZ-ja ter 
takrat veljavne omejitve gibanja v državi. Zaželeno je, 
da se obisk knjižnice najavi vnaprej po e-pošti (cebelar-
skaknjiznica@czs.si). Samostojno iskanje gradiva po 
policah ter uporaba čitalnice sedaj nista možna. Po do-
govoru sta mogoča izposoja in pošiljanje gradiva tudi 
brez obiska knjižnice. Pri izbiri literature pa vam bom 
z veseljem pomagal in svetoval. Prisrčno vabljeni v Če-
belarsko knjižnico Janeza Goličnika!

David Ožura, vodja knjižnice
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